
第 1 章 函数  极限  连续 

1.1 函数 

1.1.1 基本要求 

1. 掌握一元函数的概念. 

2. 理解复合函数的概念，了解反函数的概念. 

3. 掌握初等函数的概念. 

4. 了解函数的四个特性. 

5. 会建立简单实际问题的函数关系. 

1.1.2 答疑解惑 

1. 两个单调增加(或减少)的函数之积一定是单调增加(或减少)的吗？ 
解答 不一定．如 2( ) e , ( ) ex xf x g x    皆为单调增加的函数，而 ( ) ( ) exf x g x   却是

单调减少的函数． 
2. 周期函数是否一定有最小正周期？ 
解答 否．例如函数 ( )f x C ( C 为常数 )，对于任意的实数 T ，都有 ( )f x T   

( )f x C ，所以它是周期函数，但实数中没有最小正数，因此周期函数 ( )f x C 没有最小

正周期．再如狄利克雷函数是周期函数，但没有最小正周期. 
3. 复合函数 [ ( )]y f g x 与函数 ( )u g x 的定义域是否相同？ 
解答 一般来说不相同，因为 [ ( )]y f g x 要求 ( )u g x 的值域落在 ( )y f u 的定义域

内，而 ( )u g x 的值域可能超出 ( )y f u 的定义域．所以复合函数 [ ( )]y f g x 的定义域通

常是函数 ( )u g x 定义域的真子集． 

例如 ( ) arcsiny f u u  与 2u x 的定义域分别是  1,1 与 ( , )  ，复合函数 
2[ ( )] arcsiny f g x x   

的定义域应满足 21 1x   ，即 1x  ，亦即  1,1 是 2u x 定义域 ( , )  的真子集． 

4. 初等函数与非初等函数有什么区别？ 

解答 初等函数是由常数与基本初等函数经过有限次四则运算和有限次复合步骤所构

成，并且能用一个式子表示的函数，否则就是非初等函数. 例如 

2 4y x  ，
e e

2

x x

y


 及
sin

2

e 1ln
x

y x
x


   

等都是初等函数． xy x (x > 0)也是初等函数，因为它是由 euy  与 lnu x x 复合而成的. 

y x  2x 同样是初等函数，因为它是由 y u 与 2u x 复合而成的．而 Dirichlet(狄利

克雷)函数 
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1,
( )

0,
x

D x
x


 


为有理数，

为无理数
 

是非初等函数． 

1.1.3 经典例题解析 

例 1 求函数
14 3 2 3arcsin

2
x

y x


   的定义域． 

解 因为 3 2 0x   且
1 1

2
x   ，所以

2
3

x  且 1 3x   ，即函数 4 3 2y x    

13arcsin
2

x 
的定义域为

2 ,3
3

   
． 

例 2 求函数

1 , 1,
1( )
1 , 0

x
xf x

x x

      
  

的定义域及 ( 2)f  ， (1)f ． 

解 ( )f x 的定义域为    , 1 0,   ．因为 2 1     ，所以
 
1( 2) 1

1 2
f    

 
，

又因为 0 1  ，所以 (1) 1 1 2f    ． 

注 通常讨论的定义域是指自然定义域(即使函数表达式有意义的 x的全体值)，求函数

的自然定义域有下列原则： 

（1）分式的分母部分不能为零；（2）偶次根式的被开方数不能为负数；（3）对数的真数

不能为零或负数；（4）arcsin x 或 arccos x 的定义域为 1x  ；（5）tan x 的定义域为
ππ ,
2

x k   

kZ ；（6） cot x 的定义域为 π,x k k Z ；（7）若函数的表达式由几项组成，则按以上原

则可得自变量所满足的不等式组，求解不等式组即可得函数的定义域；（8）分段函数的定

义域是各段定义域的并集． 

例 3 判断函数    ( ) 2 3 2 3
x x

f x     的奇偶性． 

解 因为 

   
   

   

1 1( ) 2 3 2 3
2 3 2 3

2 3 2 3 ( ),

x x

x x

x x

f x

f x

 
      

 

    

 

所以 ( )f x 为偶函数． 

注 判断函数的奇偶性除了利用奇、偶函数的定义直接判断外，有时也可以利用奇、偶

函数的运算性质判断： 
（1）偶函数的和与差仍为偶函数，奇函数的和与差仍为奇函数． 
如 2( ) cosf x x x  为偶函数， ( ) sing x x x  为奇函数. 
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（2）两个奇（或偶）函数的积（或商）为偶函数. 
如 3( ) arcsinf x x x  ，

2

( ) e cosxg x x  均为偶函数. 

（3）奇函数与偶函数的积（或商）为奇函数. 
如 ( ) sin cosf x x x  ， 2( ) arctang x x x  均为奇函数. 
（4） ( ) ( ) 0f x f x   也是判断函数 ( )f x 为奇函数的有效方法. 

（5）函数的奇偶性是相对于对称区间而言的，若定义域关于原点不对称，则该函数就

不是奇函数或偶函数. 
例 4 求函数 110xy  的反函数． 
解 由直接函数 110xy  解得 lg 1x y  ，将 x与 y 互换位置，得反函数 lg 1y x  ． 

例 5 求函数
2

e , 0,
0, 0,

( 1), 0

x x

y x

x x

 
 
  

的反函数． 

解 因为当 0x  时， exy  ，所以 1y  ， lnx y ；当 0x  时， 0y  ；因为当 0x  时，

2( 1)y x   ，所以 1y   ， ( 1)x y    ．将 x 与 y 互换位置，得反函数 

ln , 1,
0, 0,

1.( 1),

x x

y x

xx

 


 
    

 

注 已知直接函数，求反函数可分为两种情况： 
（1）一般先从 ( )y f x 中解出 x的表达式，然后再将所得的结果中的 x与 y 互换位置即可； 

（2）对于分段函数，只要分段求出对应的反函数即可． 
例 6 已知 2(ln ) (1 ln )( 0)f x x x x   ，求 ( )f x ． 
解 令 lnu x ，则 eux  ，代入原式有 2( ) e (1 )uf u u  ，故所求函数为 2( ) e (1 )xf x x  ． 
例 7 设 3( )f x x ， ( ) 2xg x  ，求 [ ( )]f g x 与 [ ( )]g f x ． 

解  33 3[ ( )] [ ( )] 2 2x xf g x g x   ，   3

[ ( )] 2 2f x xg f x   ． 

例 8 设
1, 1,

( )
0, 1,

x
f x

x

  

 22 , 2,
( )

2, 2,
x x

g x
x

   


求 [ ( )]f g x 与 [ ( )]g f x ． 

解   （1）
1, ( ) 1,

[ ( )]
0, ( ) 1,

g x
f g x

g x

  


现需求出满足

( ) 1g x  (或 ( ) 1g x  )的 x 的范围．如图 1-1 所示． 
由于当 2x  时， ( ) 2 1g x   ，故仅当 2x  时，

才可能有 ( ) 1g x  ．而欲使 ( ) 1g x  ，必须且只需

2x  ， 22 1x  ，由此解得1 3x  ．于是有 

1, 1 3,
[ ( )]

0, 1 3.

x
f g x

x x

 
 

 
或

  

图 1-1 
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（2）  22 ( ) , ( ) 2,[ ( )]
2, ( ) 2.
f x f x

g f x
f x

  



由 ( )f x 的定义知，对任何 x 有 ( ) 1 2f x  ，如

图 1-2 所示，故有 

 
2

2 2 1 , 1,
[ ( )] 2 ( )

2 0, 1,
x

g f x f x
x

      


 即 

1, 1,
[ ( )]

2, 1.
x

g f x
x

  


 

注 如果已知函数的表达式，只需将定义域内的某点数值代

入函数表达式中，就可以求得函数在该点的函数值．求函数的表

达式常有两种情况： 
（1）已知复合函数  ( )f g x 的表达式，求函数 ( )f x 的表达式； 
（2）已知函数 ( )f x 和 ( )g x 的表达式，求复合函数  ( )f g x 或

 ( )g f x 的表达式． 

求初等函数的复合函数一般可用代入法，即将一个函数中的自变量用另一个函数的表

达式来代替． 
求分段函数的复合函数一般可用分析法和图示法．分析法是抓住外层函数定义域各区

间段，结合中间变量的表达式及其定义域进行分析，从而得到复合函数的方法．图示法就

是借助图形的直观性，将函数进行复合的方法，其一般步骤如下： 

（1）先找出外层函数 ( )y f u ，其中 ( )u g x 为中间变量，然后画出 ( )u g x 的图形； 
（2）外层函数 ( )y f u 的分界点u a 在图形中标出来( u a 是平行于 x 轴的直线)； 

（3）写出u 在不同区间段上 x 所对应的区间； 
（4）将上述所得结果代入 ( )y f u 中，得  ( )y f g x 的表达式及相应的 x 的变化区间． 

1.1.4 习题全解 

1. 求下列各函数的定义域： 

（1） 2

1 2
1

y x
x

  


;     （2）
2

1 ln sin
16

y x
x

 


; 

（3） 1lg(5 ) arcsin
6

x
y x


   ; （4） ( 1) ( 1),y f x f x    已知 ( )f u 的定义域为 (0,3)． 

解   （1）因为 21 0x  且 2 0x   ，所以 1x   且 2x  ，即函数 2

1 2
1

y x
x

  


的

定义域为      2, 1 1,1 1,     . 

（2）因为 216 0x  且 sin 0x  ，所以 4 4x   且 2 π (2 1)π,k x k k   Z ，即函数

2

1 ln sin
16

y x
x

 


的定义域为    4, π 0,π   . 

（3）因为 5 0x  且
11 1

6
x 

   ，所以 5x  且 5 7x   ，即函数 lg(5 )y x    

1arcsin
6

x 
的定义域为  5,5 . 

（4）因为 0 1 3x   且 0 1 3x   ，所以1 4x  且 1 2x   ，即函数 ( 1)y f x    

图 1-2 
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( 1)f x  的定义域为  1,2 ． 

2. 设 2
2

1 1
f x x

x x
    
 

，求 ( 1)f x  的表达式． 

解 因为
2

2
2

1 1 1 2f x x x
x x x

           
   

，令
1

u x
x

  ，于是 2( ) 2f u u  ，所以

2 2( 1) ( 1) 2 2 1f x x x x       ． 
3. 已知 22 ( ) (1 )f x f x x   ，求 ( )f x 的表达式． 

解 因为 22 ( ) (1 )f x f x x   ， 22 (1 ) ( ) (1 )f x f x x    ，所以 21 2 1( )
3 3 3

f x x x   ． 

4. 下列各对函数是否是同一个函数？ 
（1） siny x 与 21 cosy x  ;   （2） 3lny x 与 3lny x ; 

（3） 1
1

y
x




与 2

1
1

x
y

x





;    （4） ( 1)y x x  与 1y x x  . 

解   （1） siny x 与 21 cos siny x x   的对应法则不同，故不是同一个函数． 

（2） 3lny x 与 3lny x 的定义域相同且对应法则也相同，故是同一个函数． 

（3） 1
1

y
x




的定义域为 1x  ，而 2

1
1

x
y

x





的定义域为 1x   ，故不是同一个函数． 

（4） ( 1)y x x  的定义域为    ,0 1,  ，而 1y x x  的定义域为  1, ，故

不是同一个函数． 
5. 指出下列各函数的奇偶性： 

（1） 2( ) cosf x x x ；      （2） 2

1 cos( )
1 sin

x
f x

x





； 

（3） 1( ) (e e )
2

x xf x   ；     （4） 2( ) ln( 1 )f x x x   ． 

解   （1）因为    2 2( ) cos cos ( )f x x x x x f x      ，所以 ( )f x 为偶函数； 

（2）因为
 
 2 2

1 cos 1 cos( ) ( )
1 sin 1 sin

x x
f x f x

x x

  
   

  
，所以 ( )f x 为偶函数； 

（3）因为  1 1( ) (e e ) (e e ) ( )
2 2

xx x xf x f x          ，所以 ( )f x 为奇函数； 

（4）因为 

 
2 2

2 2

2

2

2

( 1 )( 1 )( ) ln( 1 ) ln( 1 ) ln
1

1ln ln( 1 ) ( ),
1

x x x x
f x x x x x

x x

x x f x
x x

    
          

 

      
 

 

所以 ( )f x 为奇函数． 

6. 用基本初等函数及四则运算表示下列各函数的复合关系： 
（1） 2sin 1y x  ；     （2） 2arctan[1 ln(1 )]y x   ； 

（3）
3sine xy  ；          （4） sin ( 0)xy x x  ． 
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解   （1） siny u ，u v ， 21v x  ； 
（2） arctany u ， 1u v  ， lnv w ， 21w x  ； 
（3） euy  ， 3u v ， sinv x ； 
（4） sin lne x xy  ， euy  ， sin lnu x x ． 
7. 设 3( )f x x x  ， ( ) sin 2x x  ，求 [ ( )]f x 与 [ ( )]f x ． 

解 3[ ( )] sin 2 sin 2f x x x   ，  3[ ( )] sin 2f x x x   ． 

8. 设

πsin , ,
3( )

3 π, ,
2 3

x x

f x

x


 
 


求

π , (0)
2

f f  
 

和
π
6

f  
 
 

，并作出 ( )f x 的图形． 

解 
π 3
2 2

f
   
 

， (0) sin 0 0f   ，
π π 1sin
6 6 2

f
    
 

．如图 1-3 所示． 

9. 某市的出租车按下列办法收费：路程在 3km 内(包括 3km)一律收费 10 元；路程在

3km 到 10km(包括 10km)之间的，超过 3km 的部分每公里加收 2 元；路程超过 10km 的，超

过 10km 的部分每公里加收 3 元．设 x为乘车路程， y 为出租车费，试建立 y 与 x之间的函

数关系 ( )y f x ，并画出函数的图形． 
解 当 0 3x  时， 10y  ；当3 10x  时， 10 2( 3) 2 4y x x     ；当10 x 时，

10 2(10 3) 3( 10) 3 6y x x       .因此

10, 0 3,
( ) 2 4, 3 10,

3 6, 10 .

x

y f x x x

x x


   
  


 如图 1-4 所示． 

          
图 1-3                               图 1-4 

1.2 极限的概念 

1.2.1 基本要求 

1. 理解数列极限 lim nn
x a


 的概念. 

2. 理解函数极限 lim ( )
x

f x A


 的概念,了解其几何意义. 

3. 理解函数极限
0

lim ( )
x x

f x A


 的概念,了解左右极限与极限之间的关系, 了解它们的几

何意义. 
4. 了解极限的性质和数列极限与函数极限之间的关系. 
5. 会求曲线的水平渐近线. 
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1.2.2 答疑解惑 

1. 若 n越大， nx a 越小，则数列 nx 必然以 a为极限吗？ 
解答 不是．随着 n增大， nx a 越来越小并不意味着 nx a 一定趋向于零． 

例如
1 ,   1nx a
n

   ，
1 11 1nx a
n n

     ．虽然 n 越大，
11
n

 越小，但数列
1
n

 
 
 

并

不以 1 为极限． 
2. 数列 nx 与数列 nx 是否同敛散？ 

解答 若 nx 收敛，则 nx 一定收敛；反之，若 nx 收敛，则 nx 可能收敛，也可

能发散．例如，   1 n 是收敛的，但   1 n 却发散．如果 nx 恒正或恒负，则 nx 与 nx

同敛散．此外如果 lim 0n
n

x


 ，则 lim 0n
n

x


 ． 

3. 若 ( ) 0f x  ，且 lim ( )
x

f x A


 ，问：能否保证有 0A  的结论？试举例说明． 

解答 不能保证．例如
1( )f x
x

 ，对任意的 0x  ，都有
1( ) 0f x
x

  ，但是 

lim ( )
x

f x



1lim 0

x
A

x
  ． 

1.2.3 经典例题解析 

例 1 设函数
2 1, 2,

( )
2 1, 2,
x x

f x
x x

 
 

 


求

2 0
lim ( )

x
f x

 
及

2 0
lim ( )

x
f x

 
，并由此判断

2
lim ( )
x

f x


是

否存在． 

解 因为
2 0 2 0

lim ( ) lim (2 1) 5
x x

f x x
   

   ， 2

2 0 2 0
lim ( ) lim ( 1) 5

x x
f x x

   
   ，左、右极限都存在

且相等，所以
2

lim ( ) 5
x

f x


 ． 

例 2 设函数
2 1, 1,

( )
4, 1,

x x
f x

x x


   


求

1 0
lim ( )

x
f x

 
及

1 0
lim ( )

x
f x

 
，问

1
lim ( )
x

f x


是否存在． 

解 因为
1 0 1 0

lim ( ) lim ( 4) 5
x x

f x x
   

   ，
1 0 1 0

lim ( ) lim (2 1) 1
x x

f x x
   

   ，左、右极限都存在，

但不相等，所以
1

lim ( )
x

f x


不存在． 

注 考察分段函数在分段点处的极限时，须求函数的左右极限，只有当左右极限都存

在且相等时极限才存在，且等于左、右极限． 

例 3 函数
3

3

1( )
2

x
f x

x


 的图形的水平渐近线是（    ）． 

（A） 0y         （B） 1
2

y           （C） 1
2

y           （D） 1y   

解 选项（C）正确．因为
3

3

1 1lim ( ) lim
2 2x x

x
f x

x 


  ，所以

3

3

1( )
2

x
f x

x


 的图形的水平渐

近线是
1
2

y  ． 
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例 4 函数 ( )f x 在 0x x 处有定义是 0x x 时 ( )f x 有极限的（    ）． 

（A）必要条件     （B）充分条件      （C）充要条件      （D）无关条件 
解 选项（D）正确． 

1.2.4 习题全解 

1. 填空题： 

（1）数列 nx 有界是它收敛的           条件; 

（2） 2

1lim 1
n n

   
 

           ; 

（3） 3lim
4

n

nn
          ; 

（4） lim
n

a

n
            ． 

解   （1）应填必要但不充分． 

（2）应填 1．因为当n无限增大时， 2

1
n

无限逼近于0 ，所以 2

11nx
n

  无限逼近于1，即 

2

1lim 1 1
n n

   
 

． 

（3）应填 0．因为当 n无限增大时，
3
4

n

n n
x  无限逼近于 0 ，所以

3lim 0
4

n

nn
 ． 

（4）应填 0．因为当 n无限增大时， n

a
x

n
 无限逼近于 0 ，所以 lim 0

n

a

n
 ． 

2. 设函数
1, 1,

( )
, 1 1,

x x
f x

x x


    


试讨论

0
lim ( )
x

f x


，
1

lim ( )
x

f x


与
2

lim ( )
x

f x


的值是否存在． 

解 
0 0

lim ( ) lim 0
x x

f x x
 

  ；因为
1 0 1 0

lim ( ) lim 1
x x

f x x
   

  ，
1 0 1 0

lim ( ) lim ( 1) 0
x x

f x x
   

   ，左、右

极限都存在，但不相等，所以
1

lim ( )
x

f x


不存在；
2 2

lim ( ) lim( 1) 1
x x

f x x
 

   ． 

3. 设
e , 0,

( )
, 0,

x x
f x

ax b x


 

 


问 ,a b 分别取何值时，

0
lim ( )
x

f x


存在？ 

解 因为
0 0 0 0

lim ( ) lim e 1x

x x
f x

   
  ，

0 0 0 0
lim ( ) lim ( )

x x
f x ax b b

   
   ，要使

0
lim ( )
x

f x


存在，需

0 0 0 0
lim ( ) lim ( )

x x
f x f x

   
 ，即 1b  ，所以 a可为任意数， 1b  ． 

1.3 无穷小与无穷大 

1.3.1 基本要求 

1. 了解无穷小和无穷大的概念及其之间的关系. 
2. 了解无穷小的性质. 
3. 会求曲线的铅直渐近线. 



1.3 无穷小与无穷大    9 

1.3.2 答疑解惑 

1. 无穷多个无穷小之和是否为无穷小？ 

解答 我们知道，有限个无穷小的和仍然是无穷小．但是，把“有限多个”改为“无

穷多个”，结论就不一定成立了． 

（1）若 2 2 2

1 2 1
n

n
x

n n n


    ．因为 2

1 (1 2nx
n

    2

1 ( 1)3 ( 1))
2

n n
n

n


     ，所

以 2

( 1) 1lim lim
2 2nn n

n n
x

n 


  ，这里无穷多个无穷小之和是常数； 

（2）若 3 3 3

1 2 1
n

n
x

n n n


    ，则 3

( 1)lim lim 0
2nn n

n n
x

n 


  ，这里无穷多个无穷小之和

仍是无穷小； 

（3）若 3/ 2 3/ 2 3/ 2

1 2 1
n

n
x

n n n


    ，则 3/ 2

( 1)lim lim
2nn n

n n
x

n 


  ，这里无穷多个无穷小

之和是无穷大． 
2. 无穷小具有的性质，是否无穷大也具有？ 

解答 无穷小具有的性质，对于无穷大就不一定成立．例如“有限个无穷小的代数和

是无穷小”是正确的，如果说“有限个无穷大的代数和是无穷大”这就错了．例如，设函

数
1( ) 5f x
x

  ，
1( )g x x
x

  ，则当 0x  时， ( )f x 与 ( )g x 分别都是无穷大，但当 0x  时，

( ) ( ) 5f x g x x   ，显然不是无穷大． 

3. 无穷大与无界函数有什么区别和联系？ 

解答 无穷大是指在自变量 x 的某个变化过程中，相应的函数值的一种变化趋势，即

函数值的绝对值 ( )f x 无限增大，这就要求自变量变化到某一阶段以后的一切 x 都要满足

( )f x 无限大．而无界函数是以否定有界函数来定义的，它是反映自变量在某一范围时，相

应的函数值的一种性态，只要求自变量在此范围内有一个 x 满足 ( )f x 无限大即可． 
无穷大与无界函数的联系是：如果 ( )f x 是 0x x 时的无穷大，则 ( )f x 在点 0x 附近一

定无界；反之不一定成立．例如， cosy x x 在 ( , )  上是无界的，但是， cosy x x 当

x 时不是无穷大． 

1.3.3 经典例题解析 

例 1 如果
0

lim ( )
x x

f x


 ，
0

lim ( )
x x

g x


 ，则下列极限成立的是（    ）． 

（A）  
0

lim ( ) ( )
x x

f x g x


                （B）  
0

lim ( ) ( ) 0
x x

f x g x


   

（C）
0

1lim 0
( ) ( )x x f x g x




              （D）
0

1lim 0
( )x x f x

  

解 选项（D）正确．如果取
1( )f x
x

 ，
1( ) 2g x
x

  ，则
0

lim ( )
x

f x


 ，
0

lim ( )
x

g x


 ，

但是  
0

lim ( ) ( ) 2
x

f x g x


  ，
0

1 1lim
( ) ( ) 2x f x g x




．故选项（A）和（C）错误． 
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如果取
1( )f x
x

 ，
1( ) 2g x
x

  ，则
0

lim ( )
x

f x


 ，
0

lim ( )
x

g x


 ，但是  
0

lim ( ) ( )
x

f x g x


   

2 ．故选项（B）错误． 

注 此题考查无穷大的有关运算，需注意无穷大是一种极限不存在的情形，不要随意

利用极限的运算法则对无穷大进行运算． 

例 2 对于函数
 2

1
4

x
y

x





，下列结论成立的是（    ）． 

（A）只有水平渐近线              （B）只有铅直渐近线 
（C）没有渐近线                   （D）有水平和铅直渐近线 

解 选项（D）正确．因为
 2

1lim 0
4x

x

x





，所以 0y  是曲线

 2

1
4

x
y

x





的水平渐近

线；又因为
 24

1lim
4x

x

x


 


，所以 4x  是曲线

 2

1
4

x
y

x





的铅直渐近线． 

注 如果 lim ( )
x

f x A


 （或 lim ( )
x

f x A


 或 lim ( )
x

f x A


 ），那么称直线 y A 为函数

( )y f x 的图形的水平渐近线；如果
0

lim ( )
x x

f x


 ，那么称直线 0x x 为函数 ( )y f x 的图

形的铅直渐近线． 

1.3.4 习题全解 

1. 填空题： 

（1）对于 2 2
x

y
x




，当 x        时， y 是无穷小；当 x        时， y 是无穷大； 

解 第一个空应填 0或 ．因为 2lim 0
2x

x

x



或 20

lim 0
2x

x

x



，所以当 x 或 0x 

时， 2 2
x

y
x




是无穷小；第二个空应填 2 ．因为 22
lim

2x

x

x
 


，所以当 2x  时，

2 2
x

y
x




是无穷大. 

（2）对于
1

1e xy  ，当 x       时， y 是无穷小；当 x       时， y 是无穷大． 

解 第一个空应填 1 – 0．因为
1

1
1 0

lim e 0x

x



 
 ，所以当 1 0x   时， y 是无穷小；第二个

空应填 1+0．因为
1

1
1 0

lim e x

x



 
 ，所以当 1 0x   时， y 是无穷大． 

2. 设 x ，试将
2 1( ) x

f x
x


 表示成常数与一个无穷小的和． 

解 
2 1 1( ) 2x

f x
x x


   . 当 x 时，

1
x

 是无穷小． 

3. 两个无穷小的商是否一定为无穷小？试举例说明理由． 
解 两个无穷小的商未必是无穷小．如当 0x  时， 3x 与 5x 都是无穷小，但由

0

3 3lim
5 5x

x

x
 知，当 0x  时，

3
5

x

x
不是无穷小． 




